

2025年12月31日 星期三

区域新闻中心主编 责编/刘悦 美编/刘悦



## 实业强市 现代产业推动经济提质增效

●2月，总投资50亿元的建滔（开平）新一代信息技术产业园项目正式签约落地开平，该项目聚焦高密度互联HDI板、多层印刷线路板（PCB）、覆铜板等核心材料，产品应用于智能手机、人工智能、电动汽车等领域。建成达产后，预计年产值达34亿元，为开平乃至江门壮大新一代电子信息产业，加快建设现代化产业体系提供有力支撑。

●3月，工业和信息化部发布首批中国消费名牌名单，水口卫浴成为江门市唯一入选的区域品牌。这一认证不仅是对其产品品质的权威背书，更标志着这个从家庭作坊起步的卫浴产业集群，深耕七十余年，进一步从“制造高地”向“品牌高地”跃升，提升水口卫浴在国际市场的品牌影响力和竞争力。

●4月14日，总投资10亿元的任达商用逆变器、电力模块3.0项目在翠山湖高新区破土动工。项目建成后，将专注于生产光伏商用逆变器。

●8月26日，位于开平市金鸡镇的江门中微子实验（JUNO）成功完成2万吨液体闪烁体灌注，并正式运行取数，成为全球首个建成的下一代大型中微子实验装置。JUNO设计使用寿命30年，后期可升级改造为无中微子双贝塔衰变实验，探测中微子绝对质量，检验中微子是否为马约拉纳粒子，从而解决粒子物理、天体物理和宇宙学的前沿交叉热点难题，深刻影响人类对宇宙的理解。

●11月20日，开平市公共技术服务平台在翠山湖产业转移工业园揭牌成立。该平台由广东省科学院江门产业技术研究院与开平市翠山湖产业转移工业园管理委员会联合共

建，聚焦生物医药与先进材料、高端装备制造等当地主导产业，旨在构建“产学研用”深度融合的创新生态。

●12月15日，国家级开平（水暖卫浴）知识产权快速维权中心以线上方式通过国家知识产权局验收组验收。中心将进一步健全完善协同保护机制，紧扣企业需求强化预警与维

●12月28日，开平市举行“绿色开平 氢能同行”氢能公交车首发仪式，这标志着江门

## 乡村振兴 “百千万工程”引领协调发展

●3月，第9届“黑松露”度假指南年度榜单揭晓，开平市入选年度最具投资潜力目的地。“黑松露”度假指南年度榜单从资源禀赋、区位交通、设施配套、设计美学、生活方式、在地人文、美食体验七个维度开展评审，备受业内认可，被誉为国内民宿品牌的“奥斯卡”。

●4月10日，开平市2025年“社村”合作试点启动仪式在苍城镇举行。合作模式以供产销的专业化服务为支撑，由村集体经济组织统筹整合土地资源，农服公司负责技术指导和质

量管控，三方共同建立风险保障机制，确保农民收益，用组织创新破解“谁来种地、怎么种好”的难题，实现农业生产规模化、服务社会化、产品品牌化发展。

●4月，广东省“百千万工程”指挥部办公室公布以县城为重要载体的新型城镇化建设第二批试点名单，开平市成功入选。近年来，在提升县域综合承载力上，开平市统筹推进中

心城区扩容提质与镇域提质升级。在产业支撑能力上，开平市重点打造先进制造业、现代农业、文旅融合三大产业板块。

●4月，广东省委农办、省农业农村厅制定《关于现代农业产业集群培育行动方案（2025—2027年）》，提出2025年重点培育粮食等10个千亿元级产业集群、茶叶等20个百亿元级产业

集群。其中，开平大沙茶成功入选百亿元级产业集群培育名单，标志着大沙茶产业迈入高质量发展阶段。

●5月，开平市塘口镇启动“IE公社”建设暨“无界创客”招募计划。系统打造乡村共享办公空间、网络文学青创孵化中心、网络影视“梦工厂”等平台，并配套推出“100元入住人才公寓”、30%投资额补贴等实实在在的政策，面

向全球招募“无界创客”。与此同时，塘口镇还依托五邑大学等高校资源开展非遗技艺培训，让200余名本地村民成功转型为民宿管家、研学导师，实现了“离土不离乡”的就业新模式，为农文旅融合注入青春活力。

●6月，开平市苍城镇潭碧冬瓜种植专业合作社成功获准使用“潭碧冬瓜”地理标志专用标志，实现开平市在地理标志专用标志使用上零的突破。这标志着开平市在推动特色农产品品牌化、标准化进程中迈出了实质性一步，为地方农业高质量发展注入了新动能。

●6月20日，开平市麻鸭产业协会成立。协会由开平麻鸭养殖、加工、销售等产业链上下游企业及农户联合组建，旨在整合产业资源、开发多元产品、提升市场竞争力，全力推动

●10月29日，在首届中国文明乡风大会主会场上，中央精神文明建设办公室发布了“全国文明乡风建设十大优秀案例”，开平市塘口墟从全国169个推荐案例中脱颖而出成功入选，是广东省唯一入选案例。颁奖词对塘口墟给予高度评价：“广东省江门开平市塘口墟探索‘文化赋能—人才回流—空间融合’

●11月，首批“马冈优品”马冈鹅顺利出口香港，标志着这一国家地理标志产品与国际市场成功接轨，迈出了开拓港澳及海外市场的关键一步。

●12月，开平市与澳门旅游大学签订人才供给基地共建合作协议，双方将以“需求引导、优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展”的原则，在人才精准对接、校企实践联动、职业技能提升、产学研创新等方面建立长期稳定的战略合作关系，推进校地协同与人才共育。

# 夯基固本促提升 奋楫笃行写新篇



2025年，开平市与联合申报的鹤山市成功入选2025年县域充换电设施补短板试点名单。在3年

## 民生改善 用心用情绘就幸福生活画卷

●3月1日，《开平市电动汽车充电基础设施建设运营管理暂行办法》正式实施。这是广东省首个

县级市电动汽车充电基础设施建设运营管理办法。《办法》对电动汽车充电基础设施进行了明确分类，包括自用设施、专用设施和公用设施等，着力解决群众关心的电动汽车充电难题。

堂——“小开社区饭堂”，在开平市昌大昌超级购物广场开平东汇城店二楼熟食休闲区启动。试点饭堂采取“政府搭台建设、社区积极参与、企业让利运营”的形式，尽力满足周边社区群众经济实惠、安全可靠的用餐需求，进一步提升长者们的幸福感和归属感。

试点示范期内，开平市计划新建的充电桩总功率为36400千瓦，通过科学布局与设施升级，进一步提升充换电服务的便捷性与高效性，为新能源汽车的广泛使用提供有力支撑。

面，涵盖群众日常生活工作的各个方面。旨在为群众排忧解难，方便群众在遇到生活工作中的困难时，知道“该找谁、怎么找”，有效缓解后顾之忧。

●7月18日，由开平市委社会工作部编制的《开平市解决市民后顾之忧明白卡》向社会发布。该卡提供的服务事项包括就业与收入保障类、社会保障与救助类等九个方

面，涵盖群众日常生活工作的各个方面。旨在为群众排忧解难，方便群众在遇到生活工作中的困难时，知道“该找谁、怎么找”，有效缓解后顾之忧。

●7月，开平市“技能月”嘉年华举办。“技能月”嘉年华活动通过涵盖多个生活场景和职业门类的实训课程，为不同年龄层和社会群体提供广泛而精准的技能学习平台，让参与者亲身体验各类技能培训课程，提升

参与者的技能学习能力，点燃全民技能提升热情，推动“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项重点工作走入寻常百姓家，营造“人人学技能、人人强技能”的浓厚氛围。

打造成为广东县域医院高质量发展标杆，整体提升开平医疗服务水平，让开平市民就近享受到更高品质、更有温度的健康服务。

极回应民众期盼、优化教育布局、提升义务教育质量方面迈出了关键一步。

预订、一键支付、资源整合等数字化手段，为开平市17.5万名长者提供“一站式”便捷服务。

## 文化繁荣 传承创新擦亮城市名片

●6月10日，开平第一个摩天轮位于三埠文化公园正式向公众开放，吸引了不少市民前去“打卡”。摩天轮高达46米，座舱采用全景落

地窗设计。夜晚乘坐摩天轮可将开平城区的璀璨灯光和城市夜景尽收眼底，白天则可饱览众多城市景观和河流风光，景色优美。

区域协调发展的探索被更多人看见，也为“百千万工程”深入推进凝聚共识、激发干劲，更好地奏响开平高质量发展乐章，讲好有温度、有热度、有亮度的侨乡故事。

标准，促进资源整合、产业链延伸与跨领域合作，打造影视产业生态圈并探索“影视+文旅”融合发展新模式，为乡村振兴和文化强市建设注入新动能。

楼等真实场景中，巧妙融入碉楼文化、美食文化与功夫元素，艺术再现侨胞跨越山海、心系桑梓的感人历程，勾勒出一幅侨乡儿女心系家园、艰苦奋斗、笃诚守信的壮丽历史画卷。

红线女”艺术生平展览，通过图文书藉、影音档案、戏服道具等丰富形式，展现红线女的艺术历程、杰出贡献和家国情怀。

## 改革创新 激活县域发展内生动力

●3月，“开平小政AI数字人”投入使用。“开平小政AI数字人”集成了先进的语音识别、自然语言处理、知识库搜索、大语言模型等技术，可直接解答办理流程、提交材料、

业高层次人才、服务农业农村现代化建设的“三位一体”创新组织模式，着力以科技创新带动乡村创业，以科技成果助力农民增收致富。

有限公司，这一创新举措破解了传统“个转企”的痛点，也为优化营商环境、激发市场活力提供了新的样板。

开展社会培训，致力于打造电商人才培养高地。该院除了开展学生的培训工作，还面向社会技能人才提供培训服务，主要服务于本地中小企业。



统筹  
教研  
严建广  
李淑珩  
刘嘉猷  
张华炽